
1. 두 수 30, 75의 공약수가 x의 약수라 할 때, x 의 값을 구하면?

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14 ⑤ 15

구하고자 하는 x 는 30 과 75 의 최대공약수와 같다.
30 = 2 × 3 × 5, 75 = 3 × 52 이므로
30 과 75 의 최대공약수는 3 × 5 = 15 이다.
∴ x = 15

해설



2. 다음 그림에서 세 변에 놓인 네 수의 합이
모두 같도록 할 때, A + B 의 값은?

① −6 ② −4 ③ −1

④ 2 ⑤ 4

(−6) + 5 + 2 + (−2) = −1
(−6) + A + (−9) + 8 = −1 , A = 6
(−2) + 0 + B + 8 = −1 , B = −7
∴ A + B = −1

해설



3. 다음 그림에서 세 변에 놓인 네 수의 합이 모두
같도록 만들 때, ㉠에 알맞은 수는?

① 10 ② 6 ③ −2

④ −6 ⑤ −10

세 변의 놓인 네 수의 합은
(−3) + 0 + (−4) + 5 = −2 이다.
㉡ 을 구하면
5 + 7 + (−4) +㉡ = −2
8 +㉡ = −2 이므로 ㉡ = −10
㉠ 을 구하면
(−3) +㉠+ 5 + (−10) = −2
(−8) +㉠ = −2 이므로
∴㉠ = 6

해설



4. 다음의계산과정에서사용된덧셈의계산법칙을차례로바르게나열한
것은?Å
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해설



5. 다음은 각 반의 학생들이 일차식에 대한 설명을 한 것이다. 옳지 않은
설명을 한 학생은?

① 정희 : 일차식은 차수가 1 인 다항식이다.

② 유나 : 단항식은 하나의 항으로만 이루어졌으니 다항식이
아니다.

③ 지아 : 수로만 이루어진 항은 상수항이라고 한다.

④ 다희 : 항에서 문자 앞에 곱해져 있는 수를 계수라고 한다.

⑤ 정은 : 다항식의 차수는 다항식에서 차수가 가장 큰 항의
차수로 결정한다.

②다항식중하나의항으로만이루어진식을단항식이라고한다.

해설



6. 다음 표에서 y 가 x 에 정비례할 때, m + n 의 값은?

x 1 2 m
y 5 n 15

① 9 ② 6 ③ 0 ④ 13 ⑤ 10

정비례 관계이므로 x가 2배, 3배, 4배, · · · 가 됨에 따라 y도 2

배, 3배, 4배, · · · 가 된다.
m = 3, n = 10

m + n = 13

해설



7. 정비례 관계 y = ax(a , 0)의 그래프에 대한 다음 설명 중 옳지 않은
것은?

① a > 0이면 제 1, 3사분면을 지난다.

② a < 0이면 제 2, 4사분면을 지난다.

③ 원점을 지나는 직선이다.

④ a의 절댓값이 작을수록 y축에 가까워진다.

⑤ y = ax, y = −ax의 그래프는 y축에 대하여 선대칭이다.

④ a의 절댓값이 클수록 y축에 가까워진다.

해설



8. 그래프가 좌표축에 한없이 가까워지는 한 쌍의 곡선의 형태를 띠는
그래프가 점 (4, −9) 를 지난다. y의 값이 −18인 x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

y =
a
x
(a , 0) 형태의 식이며,

x = 4 일 때 y = −9 이므로 −9 =
a
4
이며 a = −36 이다.

따라서 그래프가 나타내는 식은 y = −36
x

이므로

y의 값이 −18인 x 의 값은 2 이다.

해설



9. 자연수 x 를 소인수분해하여 곱해진 모든 수들의 합을 S (x) 라 한다.
(단,1 은 생각하지 않는다. )
예를들면, 2250 = 2×32×53 이므로 S (2250) = 2+3+3+5+5+5 = 23

이때, 어떤자연수 m 을소인수분해하면세종류의소인수가나타나고
S (m) = 17 이라고 한다. 이러한 수 중에서 가장 큰 수와 작은 수의
차를 구하시오.

108

17 을 세 종류의 소수의 합으로 나타내면,
17 = 2 + 2 + 2 + 3 + 3 + 5 = S (360)

17 = 2 + 2 + 3 + 5 + 5 = S (300)

17 = 2 + 2 + 3 + 3 + 7 = S (252)

∴ 360 − 252 = 108

해설



10. 어떤 수를 5, 8, 10으로 나누었더니 나머지가 각각 2, 5, 7이었다.
어떤 수가 두 자리의 자연수일 때, 어떤 수가 될 수 있는 수들의 합을
구하여라.

① 110 ② 111 ③ 112 ④ 113 ⑤ 114

어떤 수를 x라 하면 x + 3 은 5, 8, 10 의 공배수이고 , 세 수의
최소공배수는 40 이다.
따라서 x + 3 은 40 의 배수 중 두 자리의 자연수이므로 x + 3 =

40, x + 3 = 80 이다.
x = 37, 77 이다. 따라서 37 + 77 = 114 이다.

해설



11. x는 −5
7
< x <

9

4
이면서 유리수라 할 때, 분모가 8인 기약분수의

개수를 구하여라.
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따라서 −6
8
보다 크고

18

8
보다 작은 분모가 8 인 기약분수를
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해설



12. 두 정수 a, b 에 대하여

a ⊕ b = a + b − 7
a ⊖ b = a − b + 2

이라고 한다.

{
(−7) ⊕ (+3)

}
⊖
{
(−2) ⊖ (−4)

}
의 값을 구하여라.

−13

중괄호부터 따로따로 계산하면 각각 다음과 같다.
(−7) ⊕ (+3) = (−7) + (+3) − 7

= (−4) − 7
= −11

(−2) ⊖ (−4) = (−2) − (−4) + 2

= (−2) + (+4) + 2

= 2 + 2

= 4

따라서
(−11) ⊖ (+4) = (−11) − (+4) + 2

= (−11) + (−4) + 2

= −15 + 2

= −13

이다.

해설



13. 다음그림과같이 1일부터 30일까지
있는달력이있다. 그위에그림과같
이 투명한 T 자 형의 표를 대면 이 안
에 4개의 수가 들어간다. 이 투명한
표안에들어간수들의합이 87일때,
4개의 숫자에 포함되는 수는?

① 10 ② 17 ③ 21 ④ 28 ⑤ 30

가운데 위의 수를 x 라 하면 네 수는
x − 1, x, x + 1, x + 7 이므로
(x − 1) + x + (x + 1) + (x + 7) = 87

4x + 7 = 87

4x = 80

∴ x = 20

이 때 4개의 수는 19, 20, 21, 27 이다.

해설



14. 물통을가득채우는데 A 수도꼭지로 3시간, B 수도꼭지로는 4시간이
걸린다고 한다. 가득 찬 물통의 물을 빼는 데 2 시간이 걸린다. 두
수도꼭지와 A, B 와 배수구를 동시에 모두 열어 놓았을 때, 물이 가득
채우는 데에는 몇 시간이 걸리겠는가?

① 2 시간 ② 6 시간 ③ 10 시간

④ 12 시간 ⑤ 14 시간

물을 가득 채우는 데 x시간이 걸린다고 하면
1

3
x +

1

4
x − 1

2
x = 1

4x + 3x − 6x = 12

∴ x = 12

해설



15. 컵 A 에는 3% 의 소금물 100 g, 컵 B 에는 6% 의 소금물 100 g 이
담겨있다. 컵 A 에서 소금물 x g 을 덜어내어 버리고, 버린 만큼을 컵
B 에서 덜어내어 채웠다. 그리고 컵 B 에는 덜어낸 만큼 물을 채웠
더니 컵 A 와 컵 B 의 소금물의 농도가 같아졌다. 컵 A 에서 덜어낸
소금물의 무게 x g 을 구하여라.

g

100

3
g

3% 의 소금물 100 g 의 소금의 양은 3 g 이고, 6% 의 소금물
100 g 의 소금의 양은 6 g 이다.

3% 의 소금물 100 g 의 덜어낸 x ( g) 에서 소금의 양은
3

100
x

이고, 6% 의 소금물 100 g 의 덜어낸 x ( g) 에서 소금의 양은

3

50
x 이다.

3 − 3

100
x +

3

50
x

100
=

6 − 3

50
x

100
300 + 3x = 600 − 6x
9x = 300

∴ x =
100

3

따라서 덜어낸 소금물의 양은
100
3 ( g) 이다.

해설


